

$$5(1) A = \begin{pmatrix} 0 & -1 & 1 \\ -1 & 0 & -1 \\ 1 & -1 & 0 \end{pmatrix} \text{ の逆行列を求めよ.}$$

$AB = E$ とし B を求めよ.

$$\begin{pmatrix} 0 & -1 & 1 \\ -1 & 0 & -1 \\ 1 & -1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{13} \\ b_{21} & b_{22} & b_{23} \\ b_{31} & b_{32} & b_{33} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

掃き出し法を用いて解くと、

$$\begin{array}{ccc|ccc} 0 & -1 & 1 & 1 & 0 & 0 \\ -1 & 0 & -1 & 0 & 1 & 0 \\ 1 & -1 & 0 & 0 & 0 & 1 \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|ccc} 1 & -1 & 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & -1 & 1 & 1 & 0 & 0 \\ -1 & 0 & -1 & 0 & 1 & 0 \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|ccc} 1 & -1 & 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & -1 & 1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & -1 & 0 & 1 & 1 \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|ccc} 1 & -1 & 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & -2 & 0 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & -1 & 0 & 1 & 1 \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ 0 & -2 & 0 & 1 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & -1 & 0 & 1 & 1 \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ 0 & 1 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \\ 0 & 0 & 1 & \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ 0 & 1 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \\ 0 & 0 & 1 & \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ 0 & 1 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \\ 0 & 0 & 1 & \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ 0 & 1 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \\ 0 & 0 & 1 & \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ 0 & 1 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \\ 0 & 0 & 1 & \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \end{array}$$

$$\text{よって, } A^{-1} = \begin{pmatrix} -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} \\ -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \end{pmatrix}$$

$$A = \begin{pmatrix} 3 & -2 \\ -3 & 2 \\ -2 & 2 \end{pmatrix}$$

$$6(1) A = a \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} =$$

$$x = s, y = t, z =$$

$$(2) \frac{1}{2}(x-y)^2 + \frac{1}{2}(z-y)^2 + \frac{1}{2}(x+z)^2 - 2 = 0.$$

これを円錐面と見ると、 $f(x) = Ax + b$

$$\begin{pmatrix} 0 & -1 & 1 \\ -1 & 0 & -1 \\ 1 & -1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -y+z \\ -x-z \\ x-y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$$

$$\text{よって, } f(s) \text{ は } \frac{1}{2}s^2 + \frac{1}{2}t^2 + \frac{1}{2}z^2 = 2$$

$$x^2 + y^2 + z^2 = 4$$

$$(3) \text{よって, } f(s) \text{ の } S \text{ の体積は } \frac{32}{3}\pi$$

$$(4) \text{よって, } |A| = 2 \text{ 倍. } S \text{ の体積は } \frac{16}{3}\pi$$

$$S \text{ の体積は } \frac{16}{3}\pi$$

$$= 2,$$

$$\text{よって, } 0 =$$

(7) \mathbb{R}^3 のベクトル a, b, c

同様に、 D

また、次元 n の

は \mathbb{R}^3 の

$$A = \begin{pmatrix} 3 & -2 & -3 \\ -3 & 2 & 3 \\ -2 & 2 & 2 \end{pmatrix} \quad f(x) = Ax \quad \text{を } f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$$

6) (1) $H: ax + y + z = 0$ のベクトル表示を求めよ。

$$\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x \\ y \\ -x - ay \end{pmatrix}$$

$$x = s, \quad y = t \quad \text{とすると} \quad \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = s \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} + t \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$(2) \quad f(x) = s f \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} + t f \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$= s \begin{pmatrix} 3 & -2 & -3 \\ -3 & 2 & 3 \\ -2 & 2 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} + t \begin{pmatrix} 3 & -2 & -3 \\ -3 & 2 & 3 \\ -2 & 2 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$= s \begin{pmatrix} 3+3a \\ -3-3a \\ -2-2a \end{pmatrix} + t \begin{pmatrix} -1 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 3+3a \\ -3-3a \\ -2-2a \end{pmatrix} \quad \text{と} \quad \begin{pmatrix} -1 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix} \quad \text{が 1-次元基底となり、} f(x) \text{ は基底を張る。}$$

$$\text{ただし、} a = -1$$

(1) \mathbb{R}^3 のベクトル a, b, c を行列 $D = (a, b, c)$ とすると、 $|D| = 2 \neq 0$ であり、 a, b, c は共 1-次元独立。

同様にして、 $D_2 = (u, v, w)$ に対して、 $|D_2| = -1 \neq 0$ であり、1-次元独立。

また、次元と同一数 F の 1-次元独立なベクトルを並べると、 $[a, b, c] = B, [u, v, w] = C$ はそれぞれ \mathbb{R}^3 の基底。

(2) B, C の基底の変換行列を求めよ。

$$u = \frac{1}{2}a + \frac{1}{2}b - \frac{1}{2}c$$

$$v = a - c$$

$$w = \frac{1}{2}a - \frac{1}{2}b - \frac{1}{2}c$$

$$\text{よって, } \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} & 0 & -\frac{1}{2} \\ -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

よって、変換行列は

$$8. (1) A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad |tE - A| = \begin{vmatrix} t-1 & 0 & -1 \\ 0 & t-1 & 0 \\ -1 & 0 & t-1 \end{vmatrix} = (t-1)^3 - (t-1) = (t-1)^2(t-2) = 0$$

よって、 $t=0, 1, 2$

よって、3つの異なる固有値をもつた対角化可能。

$$(2) \begin{pmatrix} a & 1 & 0 \\ 0 & a & 0 \\ 0 & 1 & a \end{pmatrix} \quad |tE - A| = \begin{vmatrix} t-a-1 & 0 & 0 \\ 0 & t-a & 0 \\ 0 & -1 & t-a \end{vmatrix} = (t-a)^3 = 0$$

よって、 $t=a$ のみ

$$t=a \text{ のとき, } aE - A = \begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \end{pmatrix}$$

$$(aE - A)x = \begin{pmatrix} 0 \\ x_2 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \quad x_2 = 0, \quad x_1 = b, \quad x_3 = c \text{ とおくと}$$

$$x = b \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + c \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

よって、固有空間の基底は

$$9 (1) |tE - A| = \begin{vmatrix} t-1 & 2 \\ -1 & t-4 \end{vmatrix} = (t-1)(t-4) + 2 = t^2 - 5t + 6 = (t-2)(t-3), \quad t=2, 3$$

$$\lambda = 2 \text{ のとき, } \begin{pmatrix} -1 & 2 \\ 1 & -2 \end{pmatrix} \text{ について, } x_1 + 2x_2 = 0 \quad x_1 = -2x_2 \quad x_2 = a \text{ とおくと,}$$

$$\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = a \begin{pmatrix} -2 \\ 1 \end{pmatrix} \quad \text{よって、固有空間の基底は } \begin{pmatrix} -2 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\lambda = 3 \text{ のとき, } \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \text{ について, } x_1 + x_2 = 0 \quad x_1 = -x_2 \quad x_2 = a \text{ とおくと}$$

$$\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = a \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} \quad \text{よって、固有空間の基底は } \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

4 A は対角化可能

$$P^{-1}AP = \Lambda$$

$$\text{よって, } A^n = P \Lambda^n P^{-1}$$

$$10 (1) |tE - A| = \begin{vmatrix} t-1 & 1 \\ 1 & t-1 \end{vmatrix} = (t-1)^2 - 1 = (t-2)(t) = 0$$

$t=2$ のとき

固有値の重複

$$(2) A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\text{よって, } P = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

正規直交基底

$$t=2 \text{ のとき}$$

$$u_1 = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}$$

$$\text{よって, } P = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$